访德国基尔

本报驻柏林记者

•库斯

陈希蒙

美欧银行业危机牵动油价神经

美国硅谷银行和签名银行倒闭以来,引发一系列的连锁反应。不仅华尔街股市遭受重创,世界大宗商品市场也受到拖累,特别是极为敏感的原油市场上周出现大幅下挫,市场犹如惊弓之鸟,何时止跌回稳目前还很难说。

从3月17日收盘情况看,伦敦布伦特原油期货收盘价为每桶72.97美元,当周下跌近12%;纽约西德克萨斯中质原油期货收盘价为66.74美元,下跌13%。这是自2000年初以来最大的周跌幅。市场分析人士认为,当前投机氛围浓厚,因为石油供求基本面没有变化,继续做空杀跌固然不智,但短期做多也要承担消息面的未知风险。市场屡屡反转出乎意料,脆弱的油市远没有黄金市场那样安全可靠。

为什么原油市场首当其冲?原因在于 石油历来是最大宗的抵押品,银行信贷一旦 出问题,最先抛售跑路的就是原油期货。一 有风吹草动,国际投机资金马上就会离开石 油衍生品市场。抛售浪潮很快波及原本看 涨大宗商品行情的对冲基金,迫使后者跟随 抛售,拖累现货石油基准价格进一步走低。

那么,未来油价将怎样运行呢?根据OPEC+预测,石油衍生品市场在一段时间内还将保持动荡状态,预计到今年下半年供过于求的局面会有所改变,油价有可能恢复上涨势头。所以欧佩克目前还不太担心油价人度下跌。特别是俄罗斯副总理诺瓦克和沙特阿拉伯萨勒曼亲王会面商讨稳定油价,并称中国石油需求的复苏仍然是重要支柱,而且美国政府正考虑补充处于40年低点的战略石油储备。因此油价将得到重要支撑。

市场情绪可能是决定短期油价走势的主要因素。不确定的是,世界经济恢复增长的前景并不牢靠,由此影响对石油的需求预期。国际能源署此前预测,世界石油需求在今年7月份至9月份期间每天将增加100万桶,最后一个季度每天需求增长将超过150万桶,预计今年全球石油总需求将创下历史新高,达到每天1.02亿桶。现在的问题是,如果银行业问题引起美国和欧洲经济衰退,

那么全球需求也会进一步减弱。由此看来, 短期原油市场还是看这场银行危机怎么 化解

美国银行业是否会出现连锁崩盘,并发生系统性金融风险,进而导致世界经济进入衰退?这是目前市场最大的担忧。随着瑞士信贷银行爆发流动性危机,恐慌已经蔓延到欧洲。

最新情况是,美国联邦存款保险公司已经托管硅谷银行,另外11家美国银行同意向第一共和银行存入300亿美元,暂时稳住了阵脚,避免其股价崩盘。美政府一再保证说美国银行系统稳健安全,但银行业的问题仍在发酵。瑞士信贷银行将被瑞银集团以极低价格收购,但约160亿瑞士法郎的AT1债券将减记至零,意味着债券投资者反而成为第一批"牺牲品"。

世界各地投资者都在密切观察美国和 欧洲银行业的最新动向,市场情绪依然脆弱。由于美国救助措施及时到位,很大程度 上避免了市场恐慌蔓延。美联邦存款保险 公司迅速采取行动为存款提供担保,美联储 向需要资金的银行提供贷款,有助于解决美国银行以及外国银行在美国分行的流动性相关风险。总体而言,目前还不至于过分担心类似之前国际金融危机爆发的危险,但硅谷银行突然倒闭给世界金融业带来的冲击波仍不能小觑。作为40年来专注于硅谷和初创企业的上市银行,其迅速倒闭尤其令风险投资界感到不安,并使大量相关气候领域科技初创企业陷入危机。

□ 翁东辉

也许最进退维谷的要算美联储了。今年2月份美国消费者价格指数仍在稳步上涨,其抗击通胀的斗争现在却因两家地区性银行的倒闭而变得复杂。按照美联储紧缩计划,至少还要加息两次后再看通胀情况决定后续利率政策。现在预计美联储会考虑银行业的困境,同时要避免经济硬着陆。

所以,在某种程度上,当前油价表现与石油市场的基本面无关,更多地取决于这场银行业危机能否顺利度过,市场信心能否得

近期,美欧银行体系接连"暴雷",硅谷银行及瑞士信贷银行事件牵动全球金融市场神经,外界担忧恐引发金融市场骨牌效应。针对此次银行业危机对德国和欧元区经济前景的影响,以及是否会引发更大范围的经济危机等问题,经济日报记者近日对德国基尔世界经济研究所副所长、知名经济学家史蒂芬·库斯进行了专访。

记者:从短期看,此次银行业危机对德国和欧元区经济前景将产生哪些影响?有专家表示由于硅谷银行在德国和欧洲信贷规模较小,因此该事件不会产生较大影响。您对此如何看待?

史蒂芬·库斯:目前,德国和欧元区经济前景并未因硅谷银行破产遇到较大阻力。根据德国央行和德国联邦金融监管局近日发表的相关声明,硅谷银行破产没有对德国金融稳定构成威胁,德国信贷系统中的资金总体呈稳定安全局面。虽然行业面临考验,但其中更多因为该银行自身内部存在问题,且积累较长时间。这意味着瑞士信贷银行比欧洲其他银行更容易失去储户和投资者的信任。暂时不存在调整对德国和欧元区经济前景预测的理由。

记者:硅谷银行破产事件发生后,德国政府第一时间关闭了硅谷银行在德国境内的分行,同时德国央行也迅速对此进行了内部讨论。德国政府还可以采取哪些措施避免硅谷银行破产事件可能产生的不利影响?

史蒂芬·库斯:目前起决定性作用的是德国的储户是否对境内银行失去信心,但暂未观察到大规模且系统性的信任缺失,而且很明显的一点

是,欧洲各国通过对金融政策的沟通协调将使银行系统在困难时刻迅速受到国家援助和保护。如今,欧洲的银行普遍比2008年国际金融危机发生时更加稳定,这些银行的债务占比较低,同时还具备仍然活跃的风险缓冲,在市场上拥有巨大的流动性。因此,此次硅谷银行破产事件与2008年国际金融危机发生时的情况完全不同。

记者:截至目前,美国政府采取的救助措施是否可平息此次硅谷银行破产危机?该事件是否会导致美国境内的骨牌效应以及全球更大范围的银行业危机和经济危机?

史蒂芬·库斯: 我认为此次事件不会导致美国银行业的骨牌效应,甚至不会引发更大规模金融危机。目前美国政府已宣布那些银行账户中有大量资金但超出正常存款担保范围的银行客户仍将获得全部存款,并对美国金融市场发出积极信号,即当情况变得艰难时,即使银行做出错误决定,美国财政部和美联储都将迅速介入,并帮助所有储户摆脱困境。这些措施可以起到稳定经济的作用,因为它们抑制了储户对银行的信任危机。另外,硅谷银行只是规模较小的金融机构,有着特殊的商业模式,主要为科技创新企业和风投基金提供服务。因此,在我看来,此次事件不会在美国金融市场引起更大的波澜。

记者:作为全球第二大经济体,中国的经济发展趋势受到 全球关注。关于中国如何避免受到此次危机的影响您有何 建议?

史蒂芬·库斯:此次事件暂时不会对中国金融市场造成较大影响。在我看来,中国显然比美国和其他国家对自身经济有更大的干预和控制能力,因此每次经济危机来临时中国可以通过国家干预来遏制危机蔓延。目前,中国还没有受到此次危机的影响,美国个别银行破产与中国经济市场没有较大联系。我认为中国政府应更多关注房地产市场的稳定以及相关风险是否会蔓延到银行领域等问题,如果出现危机绝对不能让任何主要金融机构破产,从而防止引发更大的经济危机。

在谷银行业务接触并不多,此次事件暂不会对保加利亚产生任何直接影响。"保加利亚投资银行家、并购咨询公司Synergy Group创始人卡洛扬·基里洛夫接受经济日报记者采访时表示。

近期,硅谷银行"暴雷"事件占据了保加利亚主要财经媒体的头版,各大电视台也纷纷在黄金时段播出有关这一事件的最新进展和相关讨论。对于这一现象,卡洛扬认为,保加利亚金融和科技界之所以对硅谷银行危机感到忧虑,是因为分析师们普遍预期,此次事件或是经济衰退即将到来的前兆。

硅谷银行破产事件再度暴露 了美国金融模式的脆弱性。卡洛 扬表示,过去15年来,美国经济 的成长是"人为的"。美国政府并 未解决任何结构性问题,只是通 过令人难以置信的大量印钞来推 动经济增长。2008年国际金融 危机就是由于债务过多造成的, 而现在美国政府的债务水平比 2008年还要高得多。

在卡洛扬看来,美国金融业的信用制度存在缺陷。"在美国时,我看到很多美国人靠信用卡生活,由于长期人不敷出最后不得不宣布破产。这些人的信用记录是很差的。但仅仅几年之后,银行又开始向他们发放信用卡,故事又重演了。"卡洛扬认为,国家信用也是如此,如果一个国家十几年来一直依靠印钞满足开

支,那么在某个时候信用破产甚至陷入经济衰退,也是正常不过的。

卡洛扬著有《如何销售你的公司》等图书,在投融资领域积累了丰富的实践经验。 他认为硅谷银行"暴雷"对于本已逐渐步人低

谷期的科创企业而言无疑是雪上加霜。卡洛

扬介绍、恕创公司和科技企业本 就是几位语言的 领域之一, 在基本认及为一定前,风险投 资基金就已经降低了对初创企业 的估值,并在作出投资决定时更 加谨慎。"如果你与科技企业的创 始人交谈,你会发现现在筹集资

访保加新亚搜赞键特家卡洛扬

欧洲经济前景也将面临严峻考验。卡洛扬表示,"美国打喷嚏,欧洲就要感冒。"瑞士信贷银行紧发压谷银行后尘,这本据产证明火行当下所讨论的不仅仅是科创领域的问题,而是一场金融危机。不幸的是,面对这一迫在眉睫的危机,欧洲

察。但如果不提高利率,欧洲的通货膨胀水平将继续居高不清下,甚至远高于美国。 高通胀令欧洲民众苦不堪

言,也是各国选举季期间的主要 基里洛汉题。因此,即便硅谷银行和瑞 主信贷银行等金融巨头陷入流动 性危机,欧洲央行仍然决定将欧 元区三大关键利率再提高50个 基点。目前来看,除了果断采取 加息措施,欧洲决策层似乎别无 选择。但这将促使银行收紧信贷 政策,加剧企业的恐慌和市场的 不确定性,最终导致经济放缓甚 至衰退。

卡洛扬担忧保加利亚未来会 受到危机波及。作为欧盟成员 国,保加利亚是一个开放的经济体,保加利 亚企业与欧洲各国的合作伙伴有交易。因 此,如果欧洲最终爆发金融危机,这些合作 伙伴将面临财务困境因而减少投资和订单, 保加利亚的经济和商业也将不可避免受到 冲击。

硅谷银行倒闭缘于经济失速监管失职

刘英

成立40年、资产规模超2000亿美元、美国排名第16位的硅谷银行,在不到48小时之内轰然倒塌,成为自2008年国际金融危机以来美国倒闭银行。此后,全美排名第29位、资产过千亿美元的签名银行接踵倒闭,成为美国史上第二大倒闭银行。此后,全美排名第29位、资产过千亿美元的签名银行接踵倒闭,成为美国史上第三大倒闭银行。加上此前自愿清盘的银门银行,一周内美国3家银行接连倒闭,同时,排名全美第14位的第一共和银行在美国政企联合救市后依然处境不佳,全球工作级机构将其信用评级下调至垃圾级。不仅如此,穆迪还将美国银行业经营环境迅速恶化。美国银行业可谓是"山雨欲来风满楼"。

此次美国银行倒闭速度之快令人瞠目,同时,有了2008年国际金融危机的教训,美国救市速度之快、力度之大也是前所未有。一周内包括美联储新创设的BTFP融资工具、贴现等系列救市资金已给市场输入1600亿美元流动性,超过了2008年国际金融危机最严重时的1400多亿美元规处,但此次破产倒闭的3家银行与2008年国际金融危机之前倒闭的贝尔斯登和雷曼兄弟有着本质不同,前者是商业银行,而后者是投资银行,影识金保险公司"三驾马车"联合紧急救市,提出不管的就保险公司"三驾马车"联合紧急救市,提出不管的就保险公司"三驾马车"联合紧急救市,提出不管的就保险公司"三驾马车"联合紧急救市,提出不管投税上发生挤兑,引发进一步的流动性危机,引爆美国银行业。美国总统拜登也多次喊话,安抚民众,防止储户挤兑。

硅谷银行倒闭事件正引发连锁反应,其影响 或可类比雷曼兄弟或贝尔斯登,美国的银行体系 安全性、稳定性备受质疑。硅谷银行的倒闭并非 "黑天鹅"而是"灰犀牛",是美联储史无前例量化 宽松后激进加息的必然结果。就连美国财政部长 耶伦日前也承认,硅谷银行倒闭,其核心问题在于 美联储持续上调利率,导致该银行所持债券等金 融资产市价不断下跌,而非技术行业的问题。硅 谷银行倒闭引发严重蔓延风险,引发挤兑或致更 多银行倒闭。美国监管部门将硅谷银行和签名银 行的倒闭定性为系统性风险。由此来看,多家银 行倒闭恐怕不是经营不善风控不足所能完全解释 的,而是3年来美国政策失误、监管失控、经济失 速造成的后果。

一是经济失速。美国经济增速极不稳定,失速态势逐渐显现。从2020年的下滑3.5%,到低基数带来2021年增长5.9%,再到2022年增长2.1%,今年预计增长1%左右。美国近年来经济失速叠加激进加息,令房地产价格下跌、房地产贷款价值锐减。硅谷银行倒闭既非科技公司个案影响,也非个别银行经营不善所致。如果说硅谷银行和签名银行破产倒闭均涉及科技公司的话,那么来自加州的第一共和银行则有1600多亿美元的房地产贷款,从数据分析来看,硅谷银行、第一共和银行所在的地区在2008年前后的住房价格远高于美国总体价格。在上年末,这些房地产抵押贷款的账面价值就已经缩水193亿美元,第一共和银行实际上已经资不抵债。

二是美联储激进的货币政策从资产端到负债端挤压银行。美联储一年内加息450个基点,从零利率直接提到4.5%至4.75%区间,速度之快史上军见。这是商业银行无法及时应对的根本原因。无论是硅谷银行还是第一共和银行都曾是美国银行业的"优等生",硅谷银行更是连续5次登上美国最佳银行榜单,他们尚且没能在利率风险预备上做到及时跟进,那事实上恐怕有更多中小银行无法做好准备。3年前,美联储为了救市实

施零利率加上无限量化宽松货币政策,大量零成

本的存款充斥银行业和房地产业,而由于经济形势恶化,这些激增的存款银行又很难贷出去,上年美国科技公司估值中位数下降56%,自然驱动银行将其中大部分用于长期投资,由此很难苛责银行期限错配。硅谷银行将资金投向了安全性较高的美债和MBS,意外遭遇利率持续飙升,债券、房地产等资产价格大幅下跌,资产端缩水,而负债端存款速度下降取款速度飙升,引发银行流动性不足,这种状况持续,美国房地产泡沫、科技泡沫破裂及整个金融系统风险的爆发只是时间问题。

三是美国政府金融监管的失职。拜登政府声称硅谷银行倒闭是上届政府的事,尽管有两党互斥和两届政府推责的问题,但是特朗普政府为互促进经济发展,的确放松了对资产在2500亿美元以下银行的金融监管,这也使得除十几家头部银行以外的5000多家中小银行都被放松了监管。前面美联储天量"放水",流动性自然充斥包括银行在内的金融机构,推升房地产市场价格,后面美联储又连续加息,这种非常规货币政策大开大合的调控,必然使中小银行无所适从。潮水退去,裸球者恐怕大有人在。回顾2008年国际金融危知发生的很重要原因之一,就是2004年至2006年两发生的很重要原因之一,就是2004年至2006年两年时间内美联储加息400个基点,最终引爆了次贷危机。

日前有经济学家在华尔街日报刊文称,统计至少有186家银行出现类似硅谷银行的问题。如此众多的中小银行危在旦夕的主因,恐怕不能简单归罪于这些银行的期限错配严重或是风险防控不足,而是由于当前美国银行业所处的政策环境恶劣、经济环境恶化、监管政策失职,这些恐怕才是导致美国银行业危机的主因。

(作者系中国人民大学重阳金融研究院研究员、院务委员兼合作研究部主任)

本版编辑 徐 胥 刘 畅 美 编 吴 迪